



## 栖霞市桃村镇：以实践为笔绘就国防教育生动画卷

# 让国防观念融入镇域发展血脉

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 李其炎 摄影报道)地处胶东腹地的栖霞市桃村镇浸润着红色基因。如今,这片土地正以创新实践勾勒出全民国防教育的生动图景。桃村镇党委政府将国防教育纳入镇域发展重点工作,通过深度挖掘红色资源、构建多元教育场景,让国防观念扎根群众心中。

### 依托红色资源 筑牢教育根基

桃村镇立足地域历史,系统梳理辖区内红色富矿:从松柏环绕的胶东革命烈士陵园到庄严肃穆的新庄革命烈士纪念碑,从见证情报传递的抗战时期地下交通站到彰显军民情谊的新时代双拥模范故事,以此为基

础,创新构建“实地探访+情景教学+实践体验”的立体教育体系,让国防教育始终扎根于地域历史的深厚土壤,兼具历史纵深感与现实感染力。

### 打造多元场景 深化教育实效

基地体验:沉浸式的军事教育。烟台莲花州教育实践基地作为核心阵地,为国防教育营造了浓厚的氛围。在曾见证民兵训练热潮的场地上,仿真枪打靶场成为孩子们的“第二课堂”——专业教练以“桃村民兵守护胶东根据地”的历史为切入点,讲解射击要领,让青少年在体验射击乐趣的同时,直观了解武器装备知识,增强对国防力量的认知。

地标研学:触摸历史温度。基地外的红

色地标同样发挥着育人作用。桃村镇政府联合学校定期组织中小学生走进胶东革命烈士陵园,在墓碑前敬献花篮、聆听桃村籍英烈事迹;新庄革命烈士纪念碑前,退役军人讲解员用翔实史料还原了战斗场景。

全域延伸:国防教育无边界。将国防教育延伸至全镇每个角落。年轻干部走进抗战老兵家中,聆听92岁桃村籍老战士讲述战斗经历,老人胸前的军功章仿佛将人带到了充满硝烟味的战场;新时代文明实践所依托“学习强国”学习平台,定期播放《胶东烽火》等纪录片。

### 凝聚思想共识 厚植家国情怀

桃村镇在组织国防教育活动的过程中,始终坚持“理论与实践结合、历史与现实贯通”的理念,让国防教育真正走进老百姓的生活。无论是青少年在基地的沉浸式体验,还是成年人在红色课堂的深刻感悟,都在传递同一个信念:脚下的土地承载着厚重的国防记忆,守护这份安宁是每个人的责任与使命。

下一步,桃村镇将持续深化全民国防教育,计划串联胶东革命烈士陵园、新庄革命烈士纪念碑等红色点位,打造“行走的国防教育课堂”精品线路;组建“国防教育宣讲团”,定期走进校园、企业、村居开展巡回宣讲。通过系列举措,让国防观念融入镇域发展血脉,让爱国爱军的种子在党员群众心中生根发芽,共同书写新时代国防教育的桃村篇章。

## 专家评审“零接触” “暖心服务”更智能

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 姜文)今年以来,栖霞市在公共资源交易领域持续发力,以“暖心工程”为抓手,积极创新探索智能公共资源交易服务模式,全力打造专家评审“零接触”的智能化评标区,切实夯实交易流程零跑腿、进场手续零审核、交易担保零障碍、异地评标零距离、全程见证零盲区的“五零”服务。通过对机器人“小豹”的应用功能进行开发,使其在智能评标区中发挥关键作用,为公共资源交易高效、规范开展注入了强劲动力。

对于不熟悉评标区环境的评审专家,机器人“小豹”能够发挥引导作用,准确带领专家进入对应的评标室。机器人“小豹”还可以定时对评标区进行全面巡视,及时发现并杜绝可能出现的违规现象。在评标过程中,为了减少人员接触,保障评标环境的独立性,机器人“小豹”还承担起送餐任务,实现了无人工送餐。这一功能既满足了评审专家的就餐需求,又进一步降低了外界因素对评标工作的干扰,助力专家评审“零接触”的实现。

## 部门联动聚合力 共筑工伤维权网

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 李莉)为进一步强化依法行政,切实提升工伤案件处理水平,近日,栖霞市人社局联合该市司法局和法院,召开了依法行政领域府院联动座谈会暨工伤案件专题研讨。栖霞市人社局、市司法局、市法院等单位领导,以及各部门相关负责人与业务骨干出席了此次会议。

会上,栖霞市人社局作为工伤认定的主要责任部门,对工伤认定机制进行了详细阐释,并着重指出了在实际操作过程中遇到的难题。市司法局从行政复议专业角度出发,分享了工伤类案件审查的关键

要点,为工伤认定的合法性与公正性筑牢根基。栖霞市法院凭借丰富的审判实践经验,结合近年来的典型案例,深入剖析了工伤类案件中劳动关系确认、证据规则适用以及工伤认定标准等核心问题,为各方提供了极具价值的司法实践参考。

三方经深入研讨,围绕工伤认定标准统一、纠纷调解衔接及司法程序优化等关键议题,达成了多项重要共识。这些共识将通过运用信息共享、标准共建、流程共通等具体举措,切实为职工维权拓宽便捷通道,使企业在面对工伤应诉时流程更加明晰,真正做到让数据多跑路、群众少跑腿。

## 劳模工匠话发展 工友凝心聚合力

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 梁延伟)为全面践行省市工会助力乡村振兴“十大行动”和“工惠果都·四季助农”行动,近日,栖霞市总工会组织劳模、工匠代表在位于栖霞市国路夼工友创业园的烟台市华毓药食同源农业有限公司开展了“劳模工匠助企行”活动。

活动现场,全国劳模常建富立足自身实际,讲述了如何带领职工群众创业致富,在乡村振兴中发挥劳模示范引领的作用。栖霞工匠董山围绕“公司+基地+农户”的“益药兴农”模式,详细介绍了带动农民规范化种植药食同源原料、现代化加工技术、质量管控体系及健康产品研发的经验。

随后,代表们实地考察了华毓公司药食同源产品生产线和2600余亩中草药种植基地。烟台劳模张书海表示,随着“大健康产业”的蓬勃发展,“仕和”佐餐茶巧妙地将餐饮文化与中医养生有机结合,将积极组织餐饮协会会员单位深入涉农企业一线,进行技术交流和指导,充分挖掘本地涉农企业在农副产品深加工、药食同源产品研发等方面的技术潜力。

## 开展美育宣讲活动 提升全民审美素养

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 刘文娜 马佳仪 麻慧敏)为加强审美教育、情操教育、心灵教育,不断满足广大群众对于美的追求,着力提升全民审美素养,实现以德铸美、以美铸品,栖霞市西城镇新时代文明实践所近日以“核心价值观我践行”为指引,组织志愿者走进大集,开展美育宣讲活动。

活动当天,志愿者走进西城大集,向群众、商户及村民发放美育宣传资料,围绕“美育滋养心灵,价值观指引行动”展开讲解。一方面,结合“富强、民主、文明、和谐”的价值目标,阐述家庭文明和谐美育氛围的重要性,指导家长以礼貌待人、爱护环境等文明行为给孩子树立榜样,让孩子在耳濡目染中理解文明之美,培养和谐共处意识。另一方面,围绕“自由、平等、公正、法治”的社会层面价值取向,引导家长在亲子交流中传递平等公正的理念,如耐心倾听、尊重孩子想法,让孩子在平等的环境中感受尊重之美,明白法治的重要性,树立正确价值观。

## 战高温保安全守护安康 保障特困人员清凉度夏

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 张晓燕)自入伏以来,栖霞市持续遭遇高温“桑拿天”的炙烤。在栖霞市民政局的指导下,福寿康分散供养特困人员照护服务机构全面升级服务保障措施,打响了一场保障特困人员安全清凉度夏的“守护战”。

全面检查,隐患排查“筑防线”。照护团队顶着烈日,深入每一位分散供养对象的家中,全面开展“安全大体检”。重点排查屋顶是否渗漏、墙体是否开裂倾斜及门窗的稳固性;线路是否老化、防暑降温电器运行是否正常及安全状况、燃气管道与灶具是否完好;门前房屋

道路积水湿滑情况;食物饮水储备、常用药品是否充足等。



## 栖霞市翠屏街道扎实落实“暖心工程”

# 党建引领聚烟火 “幸福集市”暖家园

为大力推行社区党组织领办“幸福集市”,深入推动“有一种幸福叫赶集”,扎实落实“暖心工程”,栖霞市翠屏街道精准对接居民需求,整合便民服务、亲子互动、文化体验、政策宣传等多元内容,将贴心服务送到居民“家门口”,描绘了一幅“有温度、有活力、有底蕴、有实效”的社区生活新图景。

### 服务便民 家门口的“暖心驿站”

聚焦居民日常生活需求,集结多方资源搭建“一站式”暖心服务平台。向阳社区整合专业力量,邀请理发师为居民免费理发,提供中医推拿、基础查体、视力筛查、口腔检查、心理健康疏导等全方位健康守护服务;涌泉社区聚焦日常健康管理,为居民提供血压检测等基础健康服务,精准满足居民日常健康需求;迎宾社区、东盛社区设置健康服

务点,提供血压、血糖测量等义诊服务,解答居民健康咨询,提出科学保健建议。

### 童趣市场 欢乐成长的“小天地”

集市成为释放活力、共享欢乐、促进交流的暖心成长空间,助力社区儿童及家庭乐享美好时光。迎宾社区、向阳社区设立放心好物展销区,供应冰粉、新鲜牛奶奶等特色小吃让居民品尝,并设置儿童跳蚤市场,鼓励孩子们化身“小摊主”,售卖闲置玩具、书籍等,亲身体验交流乐趣;涌泉社区打造儿童游乐天地,推出套圈、投沙包等趣味互动游戏,开设甜品补给站,供应社区自制甜品、糕点等,为欢乐时光增添甜蜜;东盛社区设置童趣乐园,展销各式玩具、绘本,组织投壶、套圈等传统游戏项目,让孩子们收获快乐和友谊。

### 文化润心 非遗薪火的“大舞台”

深挖优秀传统文化资源,为居民打造沉浸式暖心文化体验,厚植社区文化根基。向阳社区特邀非遗传承人现场展示技艺并指导教学,设置剪纸、手工编织、花饽饽制作等非遗项目互动体验区,吸引居民近距离感受传统文化魅力;东盛社区邀请艺术团开展民族歌舞、乐器演奏等文艺节目展演,设置葫芦雕刻、非遗糖画等技艺展示区,指导居民动手创作,焕发社区文化活力。

### 宣讲赋能 惠民利民的“移动课堂”

政策宣讲精准发力,传递惠民政策与实用技能,打通服务居民的“最后一公里”。向

阳社区联合民政部门、平安银行设立宣传点,发放社保、反诈、金融安全等宣传手册,邀请“帮把手”团队现场开设专业救援课堂,演示心肺复苏等急救操作规范;翠亭社区、涌泉社区联合“双报到”单位,面对面解析民生政策、社保医保等惠民信息,确保政策红利直达居民;东盛社区设立政策咨询台,现场解答医保、独生子女奖扶等政策细则,联合“帮把手”团队普及急救知识,演示海姆立克急救法等实用技能,畅通居民政策咨询与技能学习的渠道。

近期,翠屏街道已成功举办“幸福集市”8场次,累计惠及2500余人次,“赶集”成为居民看得见、摸得着的幸福体验。未来,“幸福集市”将继续以“烟火气”聚民心、以“真服务”暖人心,以“实举措”惠民生,真正成为连

接邻里、滋养幸福的“暖心纽带”,让文明幸福的底色在社区生活中愈发鲜亮。

通讯员 林璇

YMG全媒体记者 赵巍巍